 INFORME PORMENORIZADO DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO
JEFE DE CONTROL INTERNO O QUIEN HAGA SUS VECES: OLGA LUCIA ZULUAGA ALZATE

PERÍODO EVALUADO: noviembre de 2015 a febrero de 2016
FECHA DE ELABORACIÓN: 11 de marzo de 2016
MODULO DE CONTROL DE PLANEACIÓN Y GESTIÓN
Avances

En cumplimiento de la Estrategia “Sinergia Territorial” del Departamento Nacional de Planeación, el Municipio de Armenia realizó seguimiento y monitoreo a las metas de resultado y de producto del Plan de Desarrollo 2012-2015, se elaboraron todos los reportes trimestrales de la vigencia 2015, teniendo como resultado un alto porcentaje de cumplimiento en el nivel sobresaliente (99.17%) de las metas trazadas en el Plan de Desarrollo Municipal para el cuatrienio 2012-2015, al corte 31 de diciembre, siendo un Municipio modelo en la aplicación de dicha estrategia a nivel nacional.

En atención a lo dispuesto en la Circular Conjunta 018 de 2015 de la Procuraduría General de la Nación y la Contraloría General de la República, se hizo entrega del Informe Pormenorizado del proceso de empalme de la Alcaldía de Armenia en lo correspondiente a la fase 3 “Apropiación y uso de la Información del informe de empalme por parte del nuevo gobierno territorial”, complementando el informe sobre las fases 1 y 2 remitido a la Procuraduría el 30 de diciembre de 2015. Todas las etapas del proceso de empalme fueron cumplidas de manera exitosa siguiendo la metodología dispuesta por el Departamento Administrativo de Planeación Nacional. 

Se publicó por parte de los Departamentos Administrativos de Planeación y de Control Interno el seguimiento al Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano de la vigencia 2015 correspondiente al tercer cuatrimestre, en la página web de la Alcaldía de Armenia, dando cumplimiento a la Ley 1474 de 2011 y al Decreto 2641 de 2012.

En atención a lo establecido en las Leyes 1551/2012, 1757/2015, 1098/2006 y 1622/2013 y demás normativa vigente, se realizó la audiencia pública de rendición de cuentas a la ciudadanía, sobre Infancia, Adolescencia y Juventud a los entes de control (Procuraduría de Familia, Contraloría Municipal de Armenia y Personería Municipal), así como a estudiantes de ocho Instituciones Educativas públicas y organizaciones juveniles, Consejo Municipal de Juventud, concejales y sociedad civil el día 10 de noviembre de 2015. Así mismo, se efectuó el 15 diciembre la Audiencia Pública de Rendición de Cuentas, sobre el cumplimiento del Plan de Desarrollo 2012-2015 y proyectos en curso a entes de control, ciudadanía, voceros de la comunidad, representantes de organismos públicos y partes interesadas.
Dificultades

Aún se presentan dificultades con las conciliaciones bancarias, ya que no ha sido posible depurar la información en su totalidad por tratarse de vigencias anteriores.
MODULO DE CONTROL DE EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO

Avances

Se dio cumplimiento a las actividades estipuladas en el cronograma de seguimiento y evaluación para la vigencia 2015, contribuyendo a la mejora continua de los procesos de la Administración Municipal.
Se atendieron el 100% de los requerimientos formulados por los entes de control externo en el período noviembre de 2015 a febrero de 2016.
Se realizó oportunamente el seguimiento a los Planes de Mejoramiento con los entes de control externo e interno, así mismo fue publicado en la página web del Municipio de Armenia el informe de avance consolidado de los Planes de Mejoramiento suscritos y vigentes con la Contraloría Municipal de Armenia del cuarto trimestre con corte 29 de diciembre de 2015, como lo establece la Resolución No. 154 de 2013 del Ente de Control. De igual forma se suscribieron los planes de mejoramiento derivados de las auditorías realizadas por los Organismos de Control (Contraloría Municipal de Armenia y Contraloría General de la República) en el período informado y se publicaron en la página web del Municipio en aplicación del principio de transparencia.
Dificultades

Se presentaron inconvenientes en el suministro de información por parte de algunas dependencias con respecto a la medición de indicadores de los objetivos estratégicos y de los mapas de riesgos y controles del último cuatrimestre, así como del cumplimiento de las acciones de mejora suscritas con los entes de control derivados de las auditorías regulares y especiales, lo que dificulta la labor de seguimiento y evaluación que adelanta el Departamento Administrativo de Control Interno. Esta misma situación se presentó en relación a la información requerida para la rendición electrónica anual de la cuenta a la Contraloría Municipal de Armenia de la vigencia 2015.

EJE TRANSVERSAL INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

Avances

Durante el periodo informado, se optimizaron los Módulos de Correspondencia y PQRSD a través del servicio de la Intranet, con los cuales los usuarios internos de la Alcaldía de Armenia tienen acceso en tiempo real a la correspondencia recibida para direccionarla a la dependencia competente y dar respuesta oportuna a los usuarios, facilitando un control y seguimiento a dicha información. 
Se viene utilizando el Link en la página Web de la Alcaldía  www.armenia.gov.co el Buzón PQRSD, denominado Unidad de Atención al Ciudadano virtual, que permite a todos los usuarios registrar y consultar sus requerimientos en línea. En este sistema el usuario puede ingresar nuevos requerimientos como Consultas, Sugerencias, Quejas, Denuncias, Reclamos y radicar trámites en línea, y se puede hacer seguimiento a dichos requerimientos.
El 2 de noviembre de 2015 la Alcaldía de Armenia fue reconocida como la segunda ciudad capital con el mejor índice de gobierno en línea, iniciativa del Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, que busca acercar los servicios y programas de administraciones locales a la ciudadanía usando las herramientas tecnológicas, es así como el Municipio obtuvo 83 puntos de 100 posibles en cumplimiento de los indicadores exigidos por el Ministerio de las TIC. 

Dificultades

La página web del Municipio de Armenia aún requiere mejoras para cumplir plenamente con las disposiciones de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información - Ley 1712 de 2014 en materia de publicación de información de la Entidad.

Se continúan presentando deficiencias en la publicación oportuna de los contratos celebrados por la entidad en el portal de contratación del estado colombiano www.contratos.gov.co, al sobrepasar los 3 días establecidos por la normativa vigente para efectuar la publicación.
Siguen  las falencias en la conectividad (Internet) de la Alcaldía de Armenia, lo que dificulta la buena marcha de los procesos administrativos de la entidad.
RECOMENDACIONES
Nuevamente se recomienda implementar acciones por parte de las dependencias competentes según delegación y coordinar con la Secretaría de las TIC para realizar mayor control y seguimiento a las publicaciones de los contratos en el Secop.

Actualizar la normativa publicada en la página web de la Alcaldía de Armenia para consulta de las partes interesadas y ciudadanía en general. Así mismo se recomienda mejorar el diseño de la página web para que la información que se publica sea de fácil acceso a la ciudadanía. 

Tener mayor oportunidad en el reporte de información por parte de las dependencias y asignar la responsabilidad del diligenciamiento de los datos solicitados a funcionarios que tengan la idoneidad y conocimientos adecuados, en aras de que los procesos de rendición de cuentas a entes de control externo sean más ágiles y se ejecuten evitando errores que afecten la validez y calidad de la información.
