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INTRODUCCIÓN

El Decreto 1537 de 2001, estableció que todas las entidades de la Administración Pública debían adoptar una Política de Administración de Riesgos, con el fin de lograr eficiencia en el cumplimiento de sus objetivos y prepararse para enfrentar cualquier contingencia, desde entonces la Alcaldía de Armenia adoptó la Guía Metodológica de Administración del Riesgo y ajustó el Proceso de la Administración y la Autoevaluación del Riesgo con la Resolución 397 de 2010.
El dinamismo de la Administración Pública en la actualidad implica que las políticas públicas se encuentran en constante revisión y redimensionamiento; por ello el Departamento Administrativo de la Función Pública - DAFP elaboró la Guía de Administración del Riesgo, que tiene como fin hacer énfasis en la necesidad imperiosa de que las entidades públicas tengan inmersos en sus procesos los controles necesarios para lograr prestar servicios y productos con altos estándares de calidad.
La Administración de los Riesgos permite tener control sobre el desarrollo y funcionamiento de los procesos, lo cual llevará no solo a una gestión pública más eficiente, sino también servirá para que se cumpla con los objetivos misionales de la Alcaldía y a su vez al cumplimiento de los fines esenciales del Estado.
1. OBJETIVO
Orientar a los servidores públicos de la Alcaldía de Armenia para diligenciar el formato de Mapa de Riegos y Controles, basado en la Guía Metodológica del Departamento Administrativo de la Función Pública - DAFP, que es un complemento de lo establecido en el Modelo Estándar de Control Interno con respecto al Componente de Administración de Riesgos, que plantea la metodología a seguir y dar cumplimiento a lo establecido en dicho modelo.
2. ALCANCE
Este instructivo debe ser socializado a todos los servidores públicos de la Administración Municipal para su aplicación.
3. BASE LEGAL 
Ley 87 del 29 de noviembre de 1993. “Por la cual se establecen normas para el Ejercicio del control interno en las entidades y Organismos del estado y se dictan otras disposiciones”. 
Ley 489 de 1998. Estatuto Básico de Organización y Funcionamiento de la Administración Pública. 
Decreto 2145 de 1999, por el cual se dictan normas sobre el Sistema Nacional de Control Interno de las Entidades y Organismos de la Administración Pública del Orden Nacional y Territorial y se dictan otras disposiciones. Modificado parcialmente por el Decreto 2593 del 2000.
Directiva Presidencial 09 de 1999, lineamientos para la implementación de la Política de Lucha contra la Corrupción.
Decreto 1537 del 6 julio de 2001. “Por el cual se reglamenta parcialmente la Ley 87 de 1993 en cuanto a elementos técnicos y administrativo que fortalezcan el sistema de control interno de las entidades y organismos del Estado”.
Decreto 188 de 2004, por el cual se modifica la estructura del Departamento Administrativo de la Función Pública y se dictan otras disposiciones.
Decreto 1599 de 2005, por el cual se adopta el Modelo Estándar de Control Interno para el Estado colombiano y se presenta el anexo técnico del MECI 1000:2005.
Resolución 060 del 24 de enero  de 2005. “Por medio de la cual se adopta la Guía Metodológica para la Administración del Riesgo en la Alcaldía de Armenia”.
Resolución 397 de abril 30 de 2010. “Por medio de la cual se ajusta el Proceso de la Administración del Riesgo y la Autoevaluación de la Administración Municipal”.

4. MAPA DE RIESGOS y CONTROLES
El mapa de Riesgos  y Controles contiene a nivel estratégico los mayores riesgos a los cuales está expuesta la entidad, en conjunto con los controles, como  acciones definidas para prevenir o reducir el impacto de los eventos que ponen en riesgo la adecuada ejecución de los procesos; éstos deben ser suficientes, claros, comprensibles, eficaces, económicos y oportunos. 
Es recomendable elaborar un mapa de riesgos y controles por cada proceso para facilitar la administración del mismo

.
	MAPA DE RIESGOS Y CONTROLES (M-DP-PDE-004-MRI)

	ACTIVIDAD 

Columna 1
	Actividad específica del proceso a la cual aplica el riesgo identificado en el Mapa de Riesgos.  

	CLASIFICACIÓN E IDENTIFICACIÓNDEL RIESGO 
Columna 2
	CLASIFIQUE E IDENTIFIQUE EL RIESGO SEGÚN LA GUIA METODOLÓGICA. (Ver páginas 24 y 25 de la Guía Metodológica Administración del Riesgo Cuarta Edición Septiembre 2011 y Estrategias para la Construcción del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano).

ESTRATÉGICO: Se enfoca en la forma en que se administra  la entidad, relacionado con la misión y el cumplimiento de los objetivos estratégicos, conceptualización por parte de la alta gerencia.

DE IMAGEN: Están relacionados con la percepción y la confianza por parte de la ciudadanía hacia la institución.

OPERATIVO: Relacionado con la parte operativa y técnica de la entidad, deficiencia en los sistemas de información, en la definición de los procesos, estructura de la entidad, desarticulación entre dependencias, oportunidades de corrupción e Incumplimiento de compromisos institucionales.

FINANCIERO: Eficiencia y Transparencia en el manejo de los recursos de la entidad, incluye ejecución presupuestal, elaboración  estados financieros, los pagos, manejo de excedentes de tesorería, manejo de bienes de cada entidad, así como su interacción con las demás  áreas.

DE CUMPLIMIENTO: Capacidad de la entidad  para cumplir con los requisitos legales, contractuales, de ética pública y de los compromisos con la comunidad.

DE TECNOLOGÍA: Capacidad de la entidad para que la tecnología disponible satisfaga  las necesidades  actuales y futuras de  la entidad,  y soporte el cumplimiento de la misión.
DE CORRUPCIÓN: la posibilidad de que por acción u omisión, mediante el uso indebido del poder, de los recursos o de la información, se lesionen los intereses de una entidad y en consecuencia del Estado, para la obtención de un beneficio particular.

	DESCRIPCIÓN

Columna 3
	Se refiere a las características generales o las formas en que se observa o manifiesta el riesgo identificado. Se debe redactar o precisar de forma clara y concisa el riesgo determinado. 

	CAUSAS 
Columna 4
	Son las circunstancias tanto exógenas como endógenas que hacen que se pueda presentar el riesgo que se ha determinado dentro de la actividad o el proceso que se está analizando; así mismo, los agentes generadores de riesgo, los cuales son todos aquellos sujetos u objetos que tienen la capacidad de originar un riesgo.

	EFECTO – IMPACTO  
Columna 5
	Efectos (consecuencias): Constituyen las consecuencias de la ocurrencia del riesgo sobre los objetivos de la entidad;  generalmente se dan sobre las personas o los bienes materiales o inmateriales con incidencias importantes tales como daños físicos y fallecimiento, sanciones, pérdidas económicas, de información, de bienes, de imagen, de credibilidad y de confianza, interrupción del servicio y daño ambiental.
Cabe anotar que cuando el riesgo identificado se encuentra clasificado como de Corrupción, conforme lo ha establecido  la Estrategia para la Construcción del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, el único posible efecto a establecer es LESION DE LA IMAGEN, LA CREDIBILIDAD, LA TRANSPARENCIA Y LA PROBIDAD DE LAS ENTIDADES Y DEL ESTADO, AFECTANDO LOS RECURSOS PÚBLICOS, LA CONFIANZA Y EL CUMPLIMIENTO DE LAS FUNCIONES DE LA ADMINISTRACIÓN, con un impacto INACEPTABLE.

	CALIFICACIÓN DEL RIESGO  
Columna 6
	Se logra a través de la estimación de la probabilidad de su ocurrencia y el impacto que puede causar la materialización del riesgo. La primera representa el número de veces que el riesgo se ha presentado en un determinado tiempo o puede presentarse, y la segunda se refiere a la magnitud de sus efectos.
(Ver página 26 y siguientes, de la Guía Metodológica Administración del Riesgo Cuarta Edición Septiembre 2011).
Cuando el riesgo identificado se encuentra clasificado como de Corrupción, conforme lo ha establecido  la Estrategia para la Construcción del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, la calificación del mismo será de POSIBLE O CASI SEGURO.

	EVALUACIÓN DEL RIESGO  
Columna 7

	Permite comparar los resultados de su calificación con los criterios definidos para establecer el grado de exposición de la entidad al riesgo; de esta forma es posible distinguir entre los riesgos aceptables, tolerables, moderados, importantes o inaceptables y fijar las prioridades de las acciones requeridas para su tratamiento.

Para realizar la Evaluación del Riesgo se debe tener en cuenta la posición del riesgo en la matriz, según la celda que ocupa, aplicando los criterios establecidos por el DAFP.

Con la realización de esta etapa se busca que la entidad obtenga los siguientes resultados:

– Establecer la probabilidad de ocurrencia de los riesgos, que pueden disminuir la capacidad institucional de la entidad, para cumplir su propósito.

– Medir el impacto de las consecuencias del riesgo sobre las personas y los recursos o coordinar las acciones necesarias para alcanzar los objetivos institucionales o desarrollar los procesos.

– Establecer criterios de calificación y evaluación de los riesgos que permiten tomar decisiones pertinentes sobre su tratamiento.
Cuando el riesgo identificado se encuentra clasificado como de Corrupción, conforme lo ha establecido  la Estrategia para la Construcción del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, la evaluación del mismo será de N/A, toda vez que el impacto es único en la materialización del mismo.

	CONTROL PROPUESTO Y TIPO DE CONTROL
Columna 8
	El Control propuesto es el conjunto de elementos que garantizan la ejecución de la función, planes y programas de la entidad pública, haciendo efectivas las acciones necesarias al manejo de riesgos y orientando la operación hacia la consecución de sus resultados, metas y objetivos. Y el Tipo de Control, se refiere a si la acción o mecanismo propuesto es de tipo Preventivo o Correctivo.  Preventivos: aquellos que actúan para eliminar las causas del riesgo para prevenir su ocurrencia o materialización.  Correctivos: aquellos que permiten el restablecimiento de la actividad después de ser detectado un evento no deseable; también permiten la modificación de las acciones que propiciaron su ocurrencia.  

	DESCRIPCIÓN DE LOS CONTROLES DEL RIESGO INDENTIFICADO

Columna 9
	Describe  detalladamente el control(es) propuesto(s)    que debe atacar la causa del mismo. 

	PUNTO DE CONTROL

  Columna 10
	Alude al punto específico dentro del procedimiento establecido, donde se aplicará el Control propuesto. Se obtiene de la tarea o punto específico del Manual de Procedimientos (Matriz 002-MIA) donde se aplicará el control.   

	RESPONSABLE IMPLEMENTACIÓN Y SEGUIMIENTO

Columna 11
	Los Líderes de Procesos, Subprocesos  y/o Actividades responsables de emprender las Acciones Propuestas.

	INDICADOR 

PERIODO DE SEGUIMIENTO Y ANÁLISIS

Columna 12
	Los Indicadores son establecidos para diseñar y evaluar el desarrollo de las acciones implementadas. Y en cuanto al período de seguimiento y análisis son aquellos plazos establecidos en que se debe implementar las acciones por parte del equipo de trabajo.
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