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INTRODUCCIÓN

La Ley 1098 de 2006
, por la cual se expide el Código de la Infancia y la Adolescencia tiene por finalidad “…garantizar a los niños, a las niñas y a los adolescentes su pleno y armonioso desarrollo para que crezcan en el seno de la familia y de la comunidad, en un ambiente de felicidad, amor y compresión.  Prevalecerá el reconocimiento, a la igualdad y la dignidad humana, sin discriminación alguna”.

Igualmente se señala como objeto de la misma Ley “…establecer normas sustantivas y procesales para la protección integral de los niños, las niñas y los adolescentes, garantizar el ejercicio de sus derechos y libertades consagrados en los instrumentos internacionales de derechos humanos, en la Constitución Política y en las leyes, así como su restablecimiento.  Dicha garantía y protección será obligación de la familia, la sociedad y el Estado”.

De igual forma establece el artículo 10: La Corresponsabilidad, que para efectos del Código, se entiende “…concurrencia de actores y acciones conducentes a garantizar el ejercicio de los derechos de los niños, las niñas y los adolescentes.  La familia, la sociedad y el Estado son corresponsables en su atención, cuidado y protección.

La corresponsabilidad y la concurrencia aplican en la relación que se establece entre todos los sectores e instituciones del Estado.

No obstante, lo anterior, instituciones públicas o privadas obligadas a la prestación de servicios sociales, no podrán invocar el principio de corresponsabilidad para negar atención que demande la satisfacción de derechos fundamentales de niños, niñas y adolescentes”.

Es por lo anterior, que en el marco de la Ley el Municipio de Armenia incluye dentro de sus acciones las encaminadas al cumplimiento de las competencias con respecto al Sistema de Responsabilidad Penal de Adolescentes.
1. OBJETIVO

Contar con un instructivo guía útil para el desarrollo de las acciones de la actividad Adolescentes con responsabilidad penal de proceso 6 Desarrollo Social y Político.  

Dar cumplimiento a las competencias del ente territorial con respecto al Sistema De Responsabilidad de Adolescentes en el Municipio de Armenia.   
2. ALCANCE

Este instructivo guía debe ser conocido y aplicado por todos los funcionarios de planta y contratistas que sean asignados y/o encargados de desarrollar actividades propias de la actividad Adolescentes con Responsabilidad Penal del Proceso 6 Desarrollo Social y Político.  

3. LINEAMIENTOS GENERALES DE LA ACTIVIDAD
El Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes es el conjunto de principios, normas, procedimientos, autoridades judiciales especializadas y entes administrativos que intervienen en la investigación y juzgamiento de los delitos cometidos por personas que tengan entre 14 y 18 años de edad.

El Código busca establecer medidas de carácter pedagógico, privilegiando el interés superior del niño y garantizando la justicia restaurativa, la verdad y la reparación del daño.  Las sanciones que se pueden imponer a los Adolescentes con Responsabilidad Penal, según la gravedad del delito son:

Amonestación

Reglas de conducta

Prestación de servicios a la comunidad

Libertad asistida

Internación en medio semi cerrado

Privación de libertad en centro de atención especializado

Las sanciones previstas se cumplirán en programas de atención especializados del Sistema Nacional de Bienestar Familiar y el Defensor de Familia o quien haga sus veces deberá controlar su cumplimiento y verificar la garantía de los derechos de los niños, niñas y adolescentes.

Cada día son más alarmantes los índices de delincuencia juvenil en el País y cuando hablamos de delincuencia juvenil nos referimos a adolescentes  en formación que han cometido delitos leves, graves o muy graves en algunos casos y a menores que han llegado a la categoría de delincuentes  producto de la marginalidad de sus barrios, la exclusión social, la vagancia, el abandono de sus padres y la drogadicción entre otros, siendo múltiples los motivos que generan el problema de la delincuencia juvenil.

Estos jóvenes adolescentes se encuentran en conflicto con la justicia, frente a los cuales tenemos una responsabilidad como sociedad, como representantes del gobierno y del estado. Por esta razón, el Municipio de Armenia, a través de LA Secretaria de Desarrollo Social celebra periódicamente con el ICBF regional Quindío la adhesión a contratos y o convenios a fin de apoyar la financiación de cupos en algunas de las modalidades anteriormente mencionadas.  

Es de resaltar que por ser adolescentes el ICBF como ente rector del SNBF establece unos lineamientos que deben cumplirse por parte de los operadores del SRPA, por tanto la contratación y el aporte por parte del Municipio se hace en el marco de dichos lineamientos y las directrices del ICBF, a fin de garantizar los derechos de los Adolescentes en conflicto con la ley.
Es así y atendiendo además el sistema penal para adolescentes definido por la ley 1098 de 2006, como nace el sistema de responsabilidad penal para adolescentes y pequeñas causas, con la cual se definen medidas y actividades específicas en instituciones públicas y privadas del Municipio que serán cumplidas por el menor infractor.

El objetivo principal de las reformas llevadas a cabo sobre el tema de la infancia y adolescencia, apuntan a reconocer a los niños, niñas y adolescentes como sujetos de derechos y no simplemente como niños con problemas que necesitan ser atendidos y protegidos.

Por lo anterior, el Municipio de Armenia debe disponer recursos para  apoyar la financiación de cupos específicos en programas definidos como de servicio comunitario para los adolescentes infractores, y otras medidas que sean dictaminadas por los jueces, con el fin de que sean medios de cumplimiento de la pena impuesta al menor, ofreciéndole rehabilitación, resocialización, protección y restauración, mediante actividades que deberá desempeñar en las instituciones municipales o en los diferentes programas en donde se les ubique (de acuerdo a los lineamientos) y cuando sea requerido por los respectivos jueces.
El proceso de SRPA inicia con la concertación con ICBF para definir prioridades de financiación de cupos en las modalidades del SRPA, a partir de esta concertación se firman los contratos respectivos y se asigna supervisor por parte de la Secretaria de Desarrollo Social. Se destaca que el cumplimiento de lineamientos técnicos y seguimiento está a cargo del ICBF como ente rector. El operador respectivo debe presentar informes al supervisor sobre el cumplimiento de la atención a los adolescentes en el marco de lo establecido en el contrato. 
El  proceso de servicio comunitario se empieza a desarrollar a partir del oficio enviado por el Juzgado de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad, donde informan al Municipio los datos personales y el tipo de delito cometido por el Adolescente con Responsabilidad Penal, para así proceder a ubicar la institución idónea donde realizará su prestación de servicio a la comunidad. Durante Este proceso se realiza una entrevista y visita psicosocial para determinar el nivel sociocultural, educativo y perfil ocupacional del Adolescente con el objetivo de determinar la Institución más idónea de ubicación del joven, de igual forma durante el tiempo de la medida se les va haciendo seguimiento sobre el desempeño de su labor y las condiciones socio-familiares en las que se encuentra y si el menor o su familia lo requieren se les brinda asesoría psicológica y/o social.

Posteriormente a esto, la institución  envía la certificación donde consta las horas de servicio social realizadas por el adolescente y finaliza el proceso con un oficio enviado por la Secretaria de Desarrollo Social a el Juzgado de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad donde se garantiza el cumplimiento de la sanción impuesta al  infractor.
Este servicio comunitario puede ser cumplido a través de las diferentes secretarías o instancias del ente territorial tales como: Centros de Bienestar del Adulto Mayor, Bibliotecas, Casas de Cultura, Bomberos, Hospitales, Instituciones Deportivas, Despachos Parroquiales, CRQ, EPA y similares, en virtud de los artículos 177 Núm. 3 y 184 de la Ley 1098 de 2006 (Ley de Infancia y Adolescencia). 

Se destaca que toda la información de los Adolescentes con Responsabilidad Penal reposa en los expedientes del ICBF y los operadores respectivos por tener carácter de confidencialidad y en el marco de la garantía de derechos de los adolescentes.  
Nota: Todas las medidas son definidas por los Jueces de acuerdo a su competencia, por tanto en algunos periodos pueden no requerirse apoyo en todas las medidas al ente territorial.    

4. FLUJOGRAMA 
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