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PERÍODO EVALUADO: marzo a junio de 2016
FECHA DE ELABORACIÓN: 12 de julio de 2016
MODULO DE CONTROL DE PLANEACIÓN Y GESTIÓN
Avances

Se publicó por parte del Departamento Administrativo de Planeación el Plan Anticorrupción de la vigencia 2016 y por el Departamento Administrativo de Control Interno el seguimiento al Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano correspondiente al primer cuatrimestre, en la página web de la Alcaldía de Armenia, dando cumplimiento a la Ley 1474 de 2011 y al Decreto 124 del 26 de enero de 2016, según los lineamientos contenidos en los documentos “Estrategias para la Construcción del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano – Versión 2” y en la Guía para la Gestión del Riesgo de Corrupción”.
Se realizó aprestamiento institucional para la formulación del Plan de Desarrollo del Municipio de Armenia 2016-2019 "Sigamos Adelante" Metodología Kit Territorial Tomo I, para lo cual se realizó por facilitadores de la Alcaldía de Armenia en convenio con la Universidad la Gran Colombia "Seminario en Formulación de Planes de Desarrollo en Entidades Territoriales”, dirigido al equipo técnico del Departamento Administrativo de Planeación y enlaces sectoriales en cada una de las Secretarías y Departamentos Administrativos de la Administración Central y Entes Descentralizados, responsables de la formulación del Plan de Desarrollo de Armenia 2016-2019. Para lo cual se utilizó la herramienta KIT TERRITORIAL diseñada por el Departamento Nacional de Planeación. 
Mediante Acuerdo 65 del 27 de mayo de 2016, se adoptó el Plan de Desarrollo del Municipio de Armenia, Quindío, para el período 2016 – 2019 “Sigamos Adelante”, el cual fue discutido y aprobado por el Concejo Municipal de Armenia, en dos (2) debates dando cumplimiento a los términos de Ley.
Así mismo, se actualizó la Plataforma Estratégica en el Sistema de Gestión de Calidad, mediante código R-AM-PGG-002 Versión 5 del 30/06/2016.(Misión y Visión), ajustándola a la nueva imagen institucional, en armonía con los objetivos y metas del Plan de Desarrollo. 
En la actividad del Sistema de Gestión Integrado Calidad-MECI se realizaron once (11) capacitaciones y asesorías, brindando lineamientos para el mantenimiento del Sistema de Gestión de Calidad y Modelo Estándar de Control Interno-MECI, así como para la implementación de nuevos sistemas según la ley y normativa vigente. Igualmente, se presentaron dos (2) informes de gestión del Alcalde (Informe 100 Primeros Dias, Informe de Gestión enero a junio de 2016 que será presentado en la Audiencia Pública de Rendición de Cuentas programada para el 28 de julio de 2016).
Dificultades

Si bien se continúan presentando diferencias en las conciliaciones bancarias, especialmente la información de vigencias anteriores, se vienen efectuando reuniones permanentes entre las áreas de Presupuesto, Contabilidad y Tesorería, en las que se realizan cruces de ingresos, cuentas contables y los ajustes correspondientes para su depuración. 

Con respecto al Plan Institucional de Capacitaciones para la vigencia 2016, aunque al 30 de junio unicamente se han dictado solo cuatro (4) capacitaciones en: Archivo y Gestión Documental, Código Ünico Disciplinario, Liderazgo y Trabajo en Equipo, Sistemas intermedio – avanzado de quince (15) capacitaciones en igual número de temas que comprende el Plan, beneficiándose 167 funcionarios y 90 contratistas de la Administraciíon Municipal, hay que tener en cuenta que el mismo fue adoptado solamente hasta el 18 de abril de 2016 mediante la Resolución 384 y va hasta el 17 de abril de 2017, aunado a que se presentán dificultades en la consecución de facilitadores por parte del Sena y La Esap, y las limitantes de presupuesto que tiene la Entidad en la actual vigencia. 

MODULO DE CONTROL DE EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO

Avances

Se viene dando cumplimiento a las actividades estipuladas en el cronograma de seguimiento y evaluación para la vigencia 2016, contribuyendo a la mejora continua de los procesos de la Administración Municipal.

Entre las actividades de seguimiento realizadas por el Departamento Administrativo de Control Interno en el segundo trimestre de 2016, se destacan: Seguimiento a los Planes de Mejoramiento derivados de las auditorías ejecutadas por la Contraloría Municipal de Armenia,   seguimiento a la Evaluación del Desempeño de los servidores públicos de carrera administrativa del período 01 de agosto de 2015 al 31 de enero de 2016 y a los Acuerdos de Gestión de los Gerentes Públicos del segundo semestre de 2015, seguimiento y evaluación a catorce (14) Planes de Acción de igual número de dependencias de la Administración Central del Municipio de Armenia.
Se publicó en la página web del Municipio de Armenia el informe de avance consolidado de los Planes de Mejoramiento suscritos y vigentes con la Contraloría Municipal de Armenia del segundo trimestre, con corte 30 de junio de 2016. 
Se suscribieron dos planes de mejoramiento resultantes de auditorías regulares y cinco planes de mejoramiento derivados del seguimiento realizado por la Contraloría Municipal de Armenia a cinco Derechos de Petición interpuestos por la ciudadanía ante el Ente de Control; todos los anteriores se publicaron en la página web del Municipio en aplicación del principio de transparencia.
Se atendieron oportunamente el 100% de los requerimientos formulados por los entes de control externo en el período marzo a junio de 2016, en los que se destaca la Auditoría a los Recursos del Sistema General de Participaciones – SGP, vigencia 2015, al Municipio de Armenia, practicada por la Contraloría General de la República, que comprendió cuatro comunicaciones de observaciones y sus respectivos Derechos de Petición.

Dificultades

Se presentaron inconvenientes en el suministro de información por parte de algunas dependencias a los requerimientos de los Entes de Control Externo e Interno, así como del cumplimiento de las acciones de mejora suscritas con los entes de control derivados de las auditorías regulares y especiales, lo que dificulta la labor de seguimiento y evaluación que adelanta el Departamento Administrativo de Control Interno. 

EJE TRANSVERSAL INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

Avances
La Secretaría de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones dictó a funcionarios y contratistas del Departamento Administrativo de Hacienda, durante los días 16 y 18 de marzo de la presente vigencia una capacitación de los protocolos de copias de seguridad informática implementados en la Administración Municipal. Con este tipo de capacitaciones se busca  fortalecer el recurso humano y optimizar la seguridad de la información financiera que genera la Entidad, dando cumplimiento a uno de los proyectos y metas del plan de Acción de esta dependencia, relacionado con la implementación y operación de la Mesa de Ayuda TIC-Alcaldía de Armenia, que busca garantizar la disponibilidad de las plataformas Tics de la Administración Municipal, para el normal funcionamiento del ecosistema digital.  
En los meses de mayo y junio de la actual vigencia y con el ánimo de sensibilizar a los servidores públicos sobre la importancia de la aplicación de la Ley de Transparencia y de Acceso a la Información “1712 de 2014”, la Mesa Técnica de Transparencia del Municipio de Armenia organizó jornadas de capacitación, dictadas por la Secretaria de Transparencia del Departamento Administrativo de la Presidencia de la Republica. 
En las tres Mesas de Trabajo realizadas en el período, se evaluaron los avances de las acciones ejecutadas con los resultados identificados en la Matriz de Autodiagnóstico de la Procuraduría General de la Nación vs página web de la Alcaldía de Armenia, Transparencia Activa. Igualmente se evaluaron los procesos de rendición de cuentas, apertura de datos, gestión de documentos, Sistema de Información y Gestión del Empleo Público-Sigep y la publicación de los trámites que adelanta la ciudadanía ante la administración, Sistema Único de Trámites- SUIT. Se establecieron compromisos por parte de las dependencias involucradas dentro de la Mesa de Transparencia, con el fin de avanzar en el cumpimiento de las metas propuestas por el Municipio de Armenia.  
De igual forma, y con el objeto de que el Municipio de Armenia desarrolle las actividades a realizar a partir del diagnóstico, se remitió proyecto del Plan de Acción 2016 por la Secretaría de la Transparencia.

Dificultades

La página web del Municipio de Armenia continúa presentando falencias, lo que afecta el  cumplimiento de las disposiciones de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información - Ley 1712 de 2014 en materia de publicación de información de la Entidad.

Así mismo, son reiterativas las deficiencias en la publicación oportuna de los contratos que suscribe la entidad en el portal de contratación del estado colombiano www.contratos.gov.co, al sobrepasar los 3 días establecidos por la normativa vigente para efectuar la publicación (Decreto 1082 del 30 de julio de 2015).
A la fecha continúa pendiente la socialización del Plan de Comunicaciones y no se tienen evidencias de la revisión de las estrategias de comunicación interna, que incluyen la política, el plan y los canales de comunicación. De igual forma, no se realizan mejoras y/o ajustes a la estrategia de comunicación interna.
RECOMENDACIONES
Nuevamente se recomienda implementar acciones por parte de las dependencias competentes según delegación y coordinar con la Secretaría de las TIC para realizar mayor control y seguimiento a las publicaciones de los contratos en el Secop.

En atención a los compromisos establecidos en la Mesa de Transparencia Municipal, nuevamente se recomienda actualizar la página web de la Alcaldía de Armenia para facillitar la consulta de información por parte de la ciudadanía y partes interesadas. 

Garantizar la oportunidad en el reporte de información por parte de las dependencias, a través de un mayor compromiso y diligencia en el trámite y respuesta a las solicitudes efectuadas, con el fin de atender en la debida forma los requerimientos formulados por los entes de control externo y por el Departamento Administrativo de Control Interno.

Desarrollar las acciones pertinentes para solucionar los inconvenientes presentados con respecto a la socializaciòn y revisiòn del Plan de Comunicaciones, definiendo claramente las responsabilidades sobre el particular al interior de la Administración Municipal.
